

**16.12.2011: "TeleEuropaNova"**

**Interviul acordat de directorul Serviciului Român de Informații, domnul George Cristian Maior, postului de televiziune "TeleEuropaNova" din Timișoara, în data de 16.12.2011.**

Viorel Bota: Domnul director, recent v-ați întâlnit la București cu directorul FBI Robert Mueller și vorbeți atunci despre nivelul înalt de colaborare cu Serviciul Român de Informații și FBI. Care sunt domeniile în care se acționează în comun?

George Cristian Maior: Așa cum am subliniat și eu și domnul Mueller, trăim într-o epocă a globalizării. Răspunsul, din acest punct de vedere, în perspectiva combaterii unor riscuri și amenințări, nu poate fi decât unul legat de cooperare intensivă. Noi cu FBI-ul, dar și cu alte agenții americane, încercăm ca printr-un schimb calitativ de informații, dar și prin operațiuni comune, să ajutăm atât statul român, cât și statul american să răspundă unor provocări ale securității, extrem de preocupante pentru stat și cetățean. Mă refer la aspecte legate de criminalitatea transnațională și internațională, la aspecte legate de terorism, la securitatea cibernetică a statului. Suntem afectați de toate aceste lucruri. Numai printr-o asemenea cooperare putem să ajutăm la eradicarea unor fenomene care ne afectează pe toți.

Viorel Bota: S-a comentat mult pe marginea parteneriatului strategic dintre România și Statele Unite. Concret, pentru că cetățeanul trebuie să fie informat, cât de apropiați suntem prin acest parteneriat de nevoile de actuale de securitate, inclusiv cetățeanul român?

George Cristian Maior: Din punct de vedere al integrării noastre economice și politice, Uniunea Europeană este organizația și spațiul nostru definitoriu. E firesc să fie așa. Din punctul de vedere al securității, parteneriatul strategic cu Statele Unite, care, cel puțin din această toamnă, s-a adaptat profund la secolul XXI, este piatra unghiulară a politicii noastre de securitate într-o zonă extrem de expusă unor factori de risc, de amenințări și o doză mare de incertitudine și imprevizibil. Parteneriatul cu Statele Unite pentru secolul XXI care s-a semnat în această toamnă, în septembrie la Washington, cuprinde multe componente, dar cea de securitate și de intelligence, este una dintre cele mai semnificative. Din acest punct de vedere, și relațiile noastre cu FBI, CIA se înscriu ca o componentă specializată în cadrul acestui parteneriat. Si vedeți bine ce dezvoltări interesante, scut antirachetă, facilități militare americane pe teritoriul României, schimb de informații, operațiuni comune. Toate aceste lucruri fac ca securitatea României să atingă un punct bun în raport de un mediu internațional complicat, complex și volatil.

Viorel Bota: Am sesizat, în acest sens, faptul că sistemul național de alertă în continuare în poziția „precaut”, ceea ce cred că e foarte bine pentru psihicul românilor.

George Cristian Maior: Din punctul de vedere al amenințării teroriste. Dar este evident că ne confruntăm cu alte riscuri, cu alte vulnerabilități legate de criza economică, cu toate manifestările ei, inclusiv anumite aspecte care interesează securitatea economică a națiunii, dar sunt și aspecte legate de criminalitatea transfrontalieră. Ne confruntăm aproape cotidian cu aspecte pregnante legate de

securitatea cibernetică. Vedeți dimensiuni noi ale securității care nu puteau fi ușor anticipate acum 10-15 ani, alte lucruri de acest gen.

Viorel Bota: În acest context, aş atinge și problema unor amenințări atipice la adresa siguranței cetățenilor. Mă refer la cazul din Norvegia, cu acel atacator singular, și mai recent la atacul din Belgia. Cât de posibil este pentru o structură care se ocupă de siguranța națională, de siguranța cetățeanului până la urmă, să prevină, să combată astfel de cazuri izolate?

George Cristian Maior: Este foarte greu. Așa cum am spus, nu sunt cazuri care pot fi ușor anticipate, având în vedere excepționalismul lor. De exemplu, Norvegia, un stat normal din punct de vedere al securității și al stabilității, iată, un individ, din multiple cauze, de ordin social, psihologic chiar, reușește să provoace o dramă națională. Sunt lucruri pe care uneori chiar nu ai cum să le anticipezi, să le cunoști. Datoria ți-o faci, în schimb, dacă încerci ca, prin posibilitățile pe care le ai, prin competențele unui serviciu sau unei asemenea instituții, să încerci să cunoști cât mai multe, astfel încât să poți preveni cât mai mult, dar securitate absolută nu există nicăieri și nu va exista niciodată. Pe fundalul crizei economice crește, și se vede acest lucru, factorul extremist, anarhist, care produce, la un moment dat, și efecte în plan material și uman, destul de serioase. Fenomene de acest gen s-au petrecut în Germania, Anglia, Grecia. Acest lucru nu ne-a afectat pe noi în mod deosebit, dar estimăm o creștere a factorilor de risc și la adresa țării noastre, mai ales într-o lume globală, transnațională.

Viorel Bota: Și modele negative urmează, din păcate. Vizavi de criminalitatea transfrontalieră și de infraționalitate, chiar mica infraționalitate, toate rapoartele indică o creștere alarmantă a infraționalității. Recent ați spus că în România, din fericire, încă nu putem vorbi de mafii în sensul clasic, așa cum sunt considerate în Occident. Totuși, această infraționalitate și, de multe ori, apropierea clanurilor interlope, așa cum sunt numite de presă, de zone ale statului, de politicieni, de oameni influenți, cred că, la un moment dat, pot conduce și spre constituirea unor rețele mafioate mult mai periculoase decât cele care acționează acum.

George Cristian Maior: Tocmai de aceea e importantă cunoașterea și combaterea acestor fenomene legate de crima organizată, pentru că este ultima etapă înainte de metamorfozarea, de transformarea în mafii a unor elemente de crimă organizată, care sunt după aceea mult mai greu de destructurat, tocmai prin inserția lor socială și politică adâncă, care fac uneori din această acțiune un lucru imposibil sau greu de atins. Nu e vorba doar de fenomene, poate trebuia să fiu mai explicit, legate de Occident, ci de elemente specifice mafiei balcanice, mafiei ruse, mafiei Orientului Îndepărtat sau Mijlociu. Teritoriul nostru a fost scutit de apariția unor structuri legate organic de spațiul românesc, de acest tip, dar se confruntă cu o intensificare masivă a fenomenelor de crimă organizată din cauze interne și externe. Tocmai acum este un moment în care trebuie să conștientizăm acest lucru și să evităm o evoluție ascendentă.

Viorel Bota: A existat un proiect de lege interesant, dezbătut, legat de posibilitatea ca Serviciul să poată să facă anchete penale. Dumneavoastră ați precizat doar două situații în care s-ar putea vorbi despre acest lucru. Pe scurt, dacă puteți să ne spuneți care ar fi aceste situații în viziunea dumneavoastră?

George Cristian Maior: Exact cum majoritatea serviciilor europene au deja prevăzute în competențele lor - contraterorismul și contraspionajul, sunt domenii pe care un serviciu de informații le înțelege mai bine. Sunt fenomene complexe, amenințări și riscuri complexe, cu specificități. Nu era vorba neapărat ca Serviciul să realizeze anchete, ci pur și simplu să aibă posibilitatea de a instrumenta, sub supravegherea evidentă a procurorului, inclusiv prin acte care au efecte juridice, în aceste două domenii. Din păcate, și o anumită reacție politică, dar și o anumită înțelegere greșită din partea opiniei publice, încă tributară, pe bună dreptate, unor reflexe anterioare și moștenirea Securității este încă pregnantă, poate ar trebui și noi să facem mai mult și să explicăm că au trecut deja peste 20 de ani, fac ca Serviciul să fie o instituție complet diferită de ceea ce a existat înainte și că este în beneficiul cetățeanului ca el să poată reacționa la fenomene negative specifice secolului XXI. Dar mai este mult de lucru până să putem realiza aceste obiective.

Viorel Bota: Pe de altă parte, în dezbateră națională a lipsit, însă la nivel local s-a discutat despre un alt fenomen, în care ofițerii SRI își fac datoria, beneficiarii primesc informații și nu se întâmplă nimic cu aceste informații, în sensul că sunt rețele infracționale care funcționează în continuare, deși Serviciul și-a făcut datoria. În situația aceasta, poate acest proiect ar fi vrut să atingă și această latură.

George Cristian Maior: El urmează să fie dezbătut. În Senat suntem deschiși la amendamente și la discuții. Sper ca senatorii să înțeleagă importanța pentru securitatea națională a României. Există percepții induse vizavi de Serviciu, chiar provenite din sfere interesate care nu vor ca Serviciul să aibă capacități sporite din diverse rațiuni, în primul rând, poate, economice. Pe de altă parte, la nivelul de percepție al populației, așa cum am văzut multe analize și sondaje, receptivitatea față de misiunile și acțiunile Serviciului este foarte favorabilă, în ciuda aparențelor.

Viorel Bota: La final, pentru că sunteți prima dată la Timișoara în această calitate, aș vrea să vă întreb dacă, odată și cu darea în folosință a acestui spațiu modern și funcțional, dacă investiția justifică sau anunță un interes sporit pentru zona de vest sau pentru Timișoara, din partea conducerii SRI, din partea dumneavoastră?

George Cristian Maior: Mă bucur că sunt aici. Revin cu plăcere și în această calitate la Timișoara, un spațiu civilizațional și cultural atât de profund și de interesant. Alături de două sau trei județe sau capitale de județ, Constanța, Iași, poate și Cluj, Timișoara reprezintă, din punctul de vedere al Serviciului și al activității sale teritoriale, un nod de rețea. Aici avem o problemă complexă, cu multe aspecte fundamentale ale securității naționale, pe care le-am discutat deja, dar și cu multe oportunități legate de acțiuni care să ducă la informarea mai bună a factorilor de decizie, inclusiv la nivel central în legătură cu unele evoluții, cu posibilități intelectuale sporite de a înțelege aceste fenomene și de a le materializa în analize bune, în informație bună. De aceea, mă bucur că am realizat această investiție, cred că era una necesară. Cred că și la nivel simbolic, e important că, în sfârșit, Direcția Județeană s-a mutat dintr-un sediu care amintea de vremuri triste și sper să fie un început calitativ pentru activitatea unei direcții care oricum merge bine din punctul nostru de vedere, în ansamblul Serviciului.

Viorel Bota: Domnule director, vă mulțumesc frumos.

George Cristian Maior: Eu vă mulțumesc și succes!